

# 市人民医院机器人手术超百例 哪些患者可以选择“达芬奇”？

近日,47岁的王女士在无锡市人民医院顺利接受了复杂的半肾切除手术,术后身体恢复良好,这两天就能出院了。和普通手术不同,这台手术是由该院泌尿外科王志荣主任医师“指挥”达芬奇手术机器人完成的,也是该院第100台机器人手术。记者了解到,自去年年底市人民医院引进无锡首台第四代达芬奇手术机器人以来,“达芬奇”辅助医生开展的手术已经涵盖外科大部分领域。随着对机器人手术的了解,一些病情较复杂的患者会主动选择机器人“开刀”,以期达到更好的手术效果。

此前,由于双肾盂畸形,下半肾重度积水、感染,医生为王女士做了穿刺引流,将炎症控制好。出院后,王女士一直想要通过手术彻底治好病灶,但这种手术复杂,刀如果开不好肾脏可能都要切掉。3个月后,她再次找到医生,主动表达了想要借助机器人手术意愿。充分沟通、详细评估病情后,9月16日,王志荣熟练操作达芬奇手术机器人

系统,前后经过2个小时,顺利为王女士完成了复杂的半肾切除手术。“半肾切除手术在泌尿外科难度较大,比一般的肾癌手术要难开得多,机器人辅助也要建立在医生具有丰富的腹腔镜手术经验的基础之上。”王志荣说,手术过程中,医生借助机器人可获得裸眼三维高清立体图像,看得更准,做得更精。机器人的机械臂灵活自由,实现人手、普通腹腔镜所达不到的操作部位,“出手”更精准,使复杂手术变得相对简单。“手术越复杂、难度越大,越能体现出机器人的优势。”在该院泌尿外科,前列腺癌、膀胱癌根治、肾盂癌等手术都是适合机器人手术的疾病,至于选择何种手术方式,医生给予建议,最终还是由患者自己决定。随着患者对机器人手术的认知度提高,部分患者的接受程度在变高,他们愿意多花1、2万块钱达到更好的手术效果。

受疫情影响,今年手术机器人休眠了4个月。复工后,市人民医院各科手术团队与手术室、麻醉科一起,不断开

拓提升手术机器人应用技术,造福更多患者。王志荣告诉记者,机器人复工以来,他已经与“达芬奇”密切合作完成了25台手术。不仅是泌尿外科,普外科、肝胆外科等科室的机器人手术也在有序开展,并完成了胰十二指肠、胰体尾切除保留脾脏、腹膜后巨大肿瘤切除等多例高难度手术,涵盖了外科大部分领域,将外科手术带入更加精准微创的新时代。“好的医疗资源要用在刀刃上。”市人民医院普外科沈伟主任医师介绍,在胃肠外科,机器人手术开展以消化道恶性肿瘤为主,如直肠癌根治手术、胃癌根治手术等,大部分都是江苏省手术分级中等级最高的四级手术。医生熟练操作机器人系统,一方面大大降低了手术难度,一方面获得更好的手术效果,使患者受益。据了解,接下来,该院还将派出胸外科、妇科医生进行手术机器人操作培训,取得机器人操作资质后,将为宫颈癌、肺癌等疾病的患者带来福音。

(逯恒贞)



昨天,市民在蠡湖边广场上玩滑板。近年来,皮划艇、跳操、长跑——围绕蠡湖的体育项目越来越多,蠡湖周围成为锡城群众体育锻炼的好地方。

(陈大春 摄)

## 无锡活跃着近百名青年经方骨干医师

本报讯 昨天,为期三天的2020年长三角黄煌经方论坛暨经方临床应用研修班在锡落幕,龙砂医学流派代表性传承人、南京中医药大学国际经方学院院长黄煌教授等经方大家和无锡一批经方青年骨干医师畅谈经方应用心得,吸引了长三角地区基层医疗机构的200多名中医工作者前来学习。据悉,无锡活跃着近百名擅长用经方的青年中医,他们正在通过经方应用,实现还方于民、藏方于民、经方惠民。

经方是中医经典方剂的略称,经方有三个特点:一是

方子老,从古到今经过长期实践,对症下药疗效明显;二是方子小,最小两味药就能成方,让患者少吃药;三是药价廉,方子都是普通的常用中药,花小钱就能治病。但是由于多种因素,在很长一段时间内,经方在国内传承时隐时现。作为无锡市太湖人才计划国际国内顶尖医学专家团队带头人,以黄煌为代表的经方专家致力于经方的国内外推广和普及。目前也有一批青年中医活跃在经方应用上。此次论坛,部分青年中医畅谈应用经方的心得,从感冒、失眠、调经、去斑,到肿瘤、

急危重症,体现了经方在诸多疾病中的疗效,非常接地气。

“经方不分科,容易上手,入门比较快,起效快,尤其适宜在基层的中医科推广,因此需要大量这方面的人才。”黄煌介绍。作为扎根基层的全国连锁医疗机构,固生堂中医连锁管理集团相关人士介绍,目前全国已有42家连锁医院,其中无锡有两家,他们今年已承办了粤港澳大湾区黄煌经方论坛、长三角黄煌经方论坛,还将举办京津冀、海峡两岸黄煌经方论坛,培养更多的基层经方人才,让更多的老百姓受益于经方。

(卫文)

## 藏身危房里开“黑店” 被揪出



本报讯 房屋被评定为危房,未取得任何证照的老板竟在里面热火朝天地做起了生意……这是滨湖区市场监督管理局马山分局联合当地安监、城管、公安等部门开展联合执法行动中查获的无证无照经营点。目前,执法人员已对3家店采取查封措施,对于商家涉嫌的违法行为正在进一步查处中。

这次行动,执法人员经排查发现有5家个体户无证无照经营,其中一家小吃店生活区与经营区未分离,厨房和就餐区域没有任何消毒、灭蝇设备,现场环境脏乱。而且,这5家店的经营场所均已被鉴定“C级危房”,均不具备办理相关证照的条件。执法人员现场向涉事经营者释明有关法律法规,并对其开具责令改正通知书,要求其停止违法经营行为,另行选择合适场所办理相关证照。

事后,执法人员再次上门对涉事商家进行复查,发现其中两家已按要求停止经营并搬离,另外3家未进行改正,反而跟执法人员玩起了“躲猫猫”——其中,两家足浴店虽然挂起了“暂停营业”的牌子,但店内营业设备等均在使用中,仍处于经营状态;一家小吃店摘了招牌,但店内仍在接待客人。执法人员当场对3家店采取查封措施。目前,对于商家涉嫌的违法行为正在进一步查处中。

据介绍,为进一步规范市场秩序,确保消费环境安全,滨湖区市场监督管理局于今年年初起,在全区范围内开展无照生产经营行为专项整治。截至9月18日,共出动检查人员3678人次,检查企业4115家,排查出无照经营单位194家,营业执照不规范单位186家。目前,已引导无照单位办照138家,取缔无照经营单位49家,立案查处1家,规范营业执照171家,整治率达94.4%。行动期间,该局还联合辖区有关部门针对无证经营行为开展联合执法,取得了一定成效。

(刘娟)

## 麦饼义卖助力青海助学

本报讯 “这是昨天麦饼义卖的收入,以社区的名义为青海助学聊表心意。”近日一大早,远在青海乐都区的惠山区蓝丝带公益组织负责人储红芬手机上收到了一笔钱,转账者是来自长安街道的志愿者们。临近中秋,在长乐社区新时代文明实践站的这群志愿者自己动手做麦饼,并在小区内进行了义卖,所得款项捐给了青海贫困孩子。

“饱满的肉馅,甜蜜的芝麻馅,既饱口福,又寓意美满。”近日,长乐社区麦饼义卖受到居民欢迎,当他们听说卖麦饼的收入将以社区名义通过蓝丝带公益组织为青海助学时,纷纷慷慨解囊。值得一提的是,做麦饼队伍中还有长安中心幼儿园的小朋友们。社区还将部分现做的麦饼分袋打包,由志愿者送到辖区内孤寡老人和低保户家中,给他们送去节日的祝福与温暖。

据悉,本次爱心款为1730元,而在早前的9月15日,储红芬和志愿者们赶到了青海乐都区瞿集镇磨台小学,为孩子们送去了书包、文具、助学金等价值约5万元的爱心物资。

(黄振)